

习近平出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并发表重要讲话

●新华社马尼拉11月16日电(记者倪四义 姜岩)

当地时间11月16日上午,亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。习近平抵达会场时,受到博鲁阿尔特总统热情迎接。

习近平在讲话中指出,几十年来,亚太经合组织带动亚太地区实现大发展、大繁荣、大融通,助推亚太成为全球最具活力板块和主要增长引擎。当前,世界百年变局加速演进,亚太合作也面临地缘政治、单边主义和保护主义

上升等挑战。站在历史的十字路口,亚太各国要团结协作,勇于担当,推动构建亚太命运共同体,努力开创亚太发展新时代。

习近平提出三点建议:

一是构建开放融通的亚太合作格局。坚持多边主义和开放型经济大方向,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,着力推进区域经济一体化和互联互通,维护产业链供应链稳定通畅。今天,我们将通过亚太自贸区建设新的指导文件,相信将为推动亚太开放型经济发展注入新动力。中国坚持以开放促改革,主动对接国际高标准经贸规则,积极扩大自主开放,愿同有关各方探索商谈数字和绿色领域贸易协定,持续扩大

面向全球的高标准自由贸易区网络。

二是培育绿色创新的亚太增长动能。要抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,在人工智能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合作,营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态,推动亚太地区实现生产力跃升。坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展,推动数字化绿色化协同转型发展,塑造亚太发展新动能新优势。中国正在因地制宜发展新质生产力,深化同各方绿色创新合作,将发布《全球数据跨境流动合作倡议》,愿同各方共同促进高效、便利、安全的数据跨境流动,为亚太高质量发展贡献力量。

三是树牢普惠包容的亚太发展理念。要加

强经济技术合作,加大对发展中经济体和弱势群体支持,共同做大并分好经济发展“蛋糕”,让更多经济体、更多民众共享发展成果。中方将在亚太经合组织推进提高居民收入、促进中小企业集群式发展等倡议,助力亚太经济普惠包容发展。中国将担任亚太经合组织2026年东道主,期待同各方一道深化亚太合作,造福亚太人民。

习近平强调,改革开放是中国和世界共同发展进步的历史进程。中国共产党二十届三中全会提出300多项重要改革举措,就构建高水平社会主义市场经济体制、推动经济高质量发展、扩大高水平对外开放、提高人民生活品质、建设美丽

中国等各领域作出系统布局。中国发展将为亚太和世界发展提供更多新机遇。中方欢迎各方继续搭乘中国发展快车,为实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化共同努力。

会议由秘鲁总统博鲁阿尔特主持,主题为“赋能、包容、增长”。

会议发表《2024年亚太经合组织领导人马尼拉宣言》《关于亚太自由贸易区议程新展望的声明》和《关于推动向正规和全球经济转型的利马路线图》三个成果文件。

15日晚,习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

习近平同美国总统拜登在利马举行会晤

●新华社马尼拉11月16日电(记者韩墨 杨依军)

当地时间11月16日下午,国家主席习近平在利马同美国总统拜登举行会晤。

习近平指出,过去4年,中美关系虽然历经跌宕起伏,但也开展了对话和合作,总体实现了稳定。我们指导双方团队通过磋商确定了中美

关系的一些指导原则,共同推动两国对话和合作重回正轨,恢复和新建了20多个沟通机制,在外交、安全、经贸、财政、金融、军队、禁毒、执法、农业、气候变化、人文等领域取得了积极成果。

过去4年的经验值得总结、启示需要牢记,我认为至少有以下几点。

一是要有正确的战略认知。“修昔底德陷

阱”不是历史的宿命,“新冷战”打不得也打不赢,对华遏制不明智、不可取,更不会得逞。

二是要言必信、行必果。人无信不立。中方都是说到做到,但如果美方总是说一套、做一套,对美国的形象很不利,也损害双方互信。

三是要平等相待。中美两个大国交往,任何一方都不能按照自己的意愿改造对方,也不能

从所谓“实力地位”出发压制对方,更不能为保持本国的领先地位而剥夺对方正当发展权利。

四是不能挑战红线、底线。中美是两个大国,难免有些矛盾分歧,但不能损害彼此核心利益,更不能搞冲突对抗。一个中国原则和中美三个联合公报是双边关系的政治基础,必须恪守。台湾问题、民主人权、道路制度、发展权利是中

方的4条红线,不容挑战。这些是中美关系最重要的防护栏和安全网。

五是要多搞对话和合作。在当前形势下,中美两国共同利益不是减少了,而是更多了。不管是在经贸、农业、禁毒、执法、公共卫生等领域,还是面对气候变化、人工智能等全球性挑战,以及在国际热点问题上,(下转A02版)

“引进来”“走出去”并举 资本市场高水平双向开放步入新阶段

●本报记者 詹秀丽

沪港股票交易互联互通机制(沪港通)开通十年以来,交易机制日益完善,标的数量不断增加,交易品种逐渐丰富,互联互通已成为国际投资者配置人民币资产的重要渠道。

市场人士认为,资本市场高水平双向开放步入新阶段,“引进来”“走出去”双向奔赴,更多推进资本市场高水平制度型开放的举措将研究出台,形成外资“愿意来、留得住、发展得好”的态势。

“引进来”“走出去”并举



我国首艘大洋钻探船“梦想”号正式入列

17日,拥有最大11000米的钻深能力、我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号在广州正式入列。全长179.8米,宽32.8米,排水量42600吨的“梦想”号,整装待发。它是我国目前吨位最大的科考船,续航力15000海里,自持力120天,载员180人。作为我国深海探测关键技术装备领域的重大突破,这艘大国重器被寄予厚望。

图为11月17日拍摄的靠泊在广州海洋地质调查局科考码头的大洋钻探船“梦想”号(无人机照片)。

新华社图文

让冷资源热起来 冰雪经济逐步升温

●本报记者 王舒婷

随着冬季来临,冰雪经济呈逐步升温之势。近期,多个在线旅游平台“冰雪游”相关产品的预订量大增;多地推出新举措、举办新活动,将发展冰雪经济作为一项重要工作来抓。

专家表示,发展冰雪经济既能激活冬季旅游市场,促进体育与文化旅游深度融合,创造新的经济增长点,带动基础设施建设与就业,又能提升地区品牌形象,对经济转型升级具有重要推动作用。

冰雪活动上新

11月17日,2024年内蒙古自治区乌兰察布市第二届“冰雪之恋”旅游季正式启动。

11月11日,内蒙古自治区阿拉善盟2024—2025冰雪季暨第十九届冰雪节开幕,推出“感受一次冬日那达慕冰雪狂欢”等“十个一”主题产品,以及四条主题线路、十余项赛事活动,融入更多新业态、新玩法。

11月8日,黑龙江省文化和旅游厅发出一封来自“冰天雪地”的“邀约信”,邀请海内外游客朋友们再续“冰雪情缘”。当天也是2024—2025黑龙江省冬季冰雪旅游“百日行动”开展的第一天。在持续至2025年2月28日的100天时间里,黑龙江省将通过系列举措打造世界级冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地。

黑龙江省文化和旅游厅厅长何晶介绍,今冬除了“宠客”,还要主打“提升牌”,谋划了“乐游龙江”旅游产品提升行动、“寻味龙江”旅游餐饮提升行动等“十大提升行动”,为游客提供更畅快的旅游体验、更安全的旅游环境。(下转A02版)

“引进来”蹄疾步稳

2014年11月17日,沪港通启动,内地与香港金融基础设施首次连接,让投资者可以委托本地券商、经本地的交易所和结算公司买卖对方市场上市的股票。2016年12月5日,深港通开通,内地与香港资本市场的互联互通拓展至深圳。

一系列开放政策正转化为更强的吸引力。越来越多的外资机构来华考察、展业兴业,以真金白银为中国经济发展投下“信任票”。

作为国际投资者配置人民币资产的重要渠道,沪深港通与中国与国际金融市场之间建立制度、产品、服务等多层面的连接打造了成功模式。

“过去十年,互联互通的发展进一步加快了境内市场的国际化进程,增强了投资者多样性以及产品的丰富度。”瑞银全球金融市场部中国区主管房东明表示,互联互通使中国在岸和离岸市场充分融合。在交易量方面,根据港交所的最新数据,2024年前三季度北向和南向交易的日均成交额与2014年开通首月的日均数据相比,分别增长21倍和40倍,随着双向资金流入的稳步上升,两个市场无论是从投资理念还是交易策略等方面都得到了充分的融合。

互联互通水平仍在持续提升。11月初,首批14家证券公司试点参与粤港澳大湾区“跨境理财通”业务落地。招商证券相关负责人表示,扩容后的“跨境理财通”进一步提升了粤港澳大湾区跨境投资的便利化,促进大湾区金融市场互联互通。(下转A02版)

财政政策加力 巩固经济向好态势

●本报记者 欧阳剑琛

从最新公布的10月经济数据看,经济运行呈稳中有进、稳中有升态势;结合内外形势看,经济持续回升基础仍待巩固。专家表示,为巩固经济回升基础,有关部门将实施更加给力的财政政策,多路并进稳增长。具体来看,赤字率仍有提升空间,专项债发行规模有望扩大,超长期特别国债将继续发行,这些领域或成为财政政策发力重要方向。

3%。“3%的赤字率处于较低水平。”中国财政科学研究院院长、研究员杨志勇表示,财政政策空间取决于债务的可持续性。与主要经济体和新兴市场经济体的政府负债率相比,我国政府负债水平比较低,这意味着我国政府负债仍有较大提升空间,赤字率仍有提升空间。

中国社会科学院金融研究所副所长张明认为,当前我国经济面临总需求不足局面,财政政策应保持扩张性,建议中央财政适当提高赤字率。

“明年赤字率有望上调至3.5%—4.0%,积极的财政政策空间进一步打开。”东方金诚首席宏观分析师王青预计。在他看来,这有利于有效应对各类潜在内外部冲击,加大财政政策逆周期调节力度。“当前,我国政府负债率远低于G20国家和全球平均水平,举债空间比较大,上调目标赤字率不会削弱我国

财政的可持续性。”王青说。

扩大专项债发行规模

扩大专项债发行规模被业内人士视为财政政策发力的又一方向。

浙商证券首席经济学家李超预计,与今年相比,明年新增专项债规模有望边际增加,政府性基金支出增速料适度提升。

“明年专项债额度可能有两个增量因素:一是用于回收闲置存量土地、新增土地储备等专项债额度;二是财政部明确,从2024年开始,连续五年每年从新增地方政府专项债券中安排8000亿元专门用于化债。”中邮证券分析师袁野分析,综合考虑专项债用于地方政府投资建设和两个新增增量因素影响,预计明年专项债额度会提升至5.2万亿元左右。(下转A02版)

A03·ESG周刊



CCER点燃绿色经济 碳信用机制开启发展新篇章

Maxio

联芸科技(杭州)股份有限公司 首次公开发行A股 今日申购

申购简称:联芸申购 申购代码:787449

申购价格:11.25元/股

单一证券账户最高网上申购数量:14,000股

网上申购时间:2024年11月18日(9:30-11:30,13:00-15:00)

网下申购时间:2024年11月18日(9:30-15:00)

网上、网下缴款日期:2024年11月20日

网下申购对象:符合《证券发行与承销管理办法》规定的网下机构投资者

网下申购对象:符合《证券发行与承销管理办法》规定的网下机构投资者